



# ZPRAVODAJ

číslo 12 | Prosinec 2023 | Zdarma

## Píستinský

### ÚVODNÍ SLOVO

Pokud někdo z vás, milí čtenáři, psal někdy nějaký úvodník, dá mi jistě za pravdu, že to není vůbec jednoduchá věc. Většina lidí totiž úvodníky přeskakuje. Přitom autoři s nimi mají paradoxně nejvíc práce. Jak zaujmout čtenáře a naladit ho, aby si s chutí přečetl celý časopis? Co psát a přitom nezačínat věty otrápanými klišé typu „tak už tu zase máme zimu“ nebo „před sebou držíte další číslo zpravodaje“? Úvodník by měl být stručný, výstižný a jasný, ale také emotivní, inspirativní a přimět k zamyšlení. Uf, těžké.

Mojí inspirací byl pan Pavel Chlouba. Zahradník a publicista, úspěšný a skromný člověk, kterého jsme pozvali do Píستiny na besedu o podzimní zahradě a kterému je věnován jeden článek uvnitř zpravodaje. Obdivuji jeho pracovitost, smysl pro humor a to, s jakou pokorou a nadhledem přijímá úspěchy i neúspěchy svojí práce. Ve své poslední knize tvrdí: „Jestli chcete být úspěšní v zahradničení i v soukromém životě, budete potřebovat jenom TŘI SLOVA – odhodlání, nadšení a vlídnost“ A to je poslání i mého úvodníku. Ať vás odhodlání, nadšení a vlídnost provází nejen celým nadcházejícím rokem 2024.

Marcela Adamová



### „KVANTOVÁ FYZIKA MŮŽE BÝT DOBRODRUŽNĚJŠÍ NEŽ SCI-FI,“

*tvrdí nováček v místním zastupitelstvu, na druhou stranu zkušený vědecký pracovník Štěpán Polanský, který na pozici zastupitele vystřídal jejího mnohaletého člena Karla Spurného. Štěpána jsme se zeptali na jeho vztah k Píستině, studia i zaměstnání a také provoz legendární hospody U Psí tlamy.*

#### Jak vzpomínáš na tvůj příchod do Píستiny?

Naše rodina se do Píستiny přistěhovala v létě 1991, v té době mi bylo 6 let a měl jsem po prázdninách nastoupit do školy. Nastěhovali jsme se do domu čp. 23, který kdysi patřil mojí prababičce. Celý statek jí byl po válce komunisty zabaven a naší rodině se podařilo získat jej zpět v restituci. Dům byl tehdy úplně vybydlený. Pamatuji si, že první rok jsme si vodu na koupání ohřívali ve velkém hrnci na kamnech, takže začátky byly docela náročné. Byl jsem ale dítě a přišlo mi to jako dobrodružství, takže na tu dobu rád vzpomínám. Základní školu jsem navštěvoval ve Stáži nad Nežárkou. Poté jsem nastoupil na střední odbornou školu elektrotechnickou v Hluboké nad Vltavou a po jejím absolvování jsem vystudoval vysokou školu v Brně, obor biomedicínské inženýrství.

#### Během svých studií jsi provozoval v Píستině hospodu, jak nápad vznikl?

Hospodu založil táta v roce 1995 a její název „U psí tlamy“ vznikl z tatínkovy pikantní uzeninové speciality, kterou tam podával k pivu. Celoroční provoz ho ale neuživil, proto byla hospoda později i pár let zavřená. Když jsem byl na studiích, přišlo mi to škoda, a tak jsem během prázdnin obnovil sezónní provoz. Kromě chodu hospody jsem pořádal různé kul-



Detektor – experiment ATLAS – CERN, Ženeva

turní akce, ale třeba i ping-pongové turnaje. Vcelku oblíbený byl každoroční dvoudenní hudební festival Stodola, kam se sjížděly undergroundové kapely z celých Čech. Po studiích a nástupu do zaměstnání jsem už ale na tyto aktivity neměl čas. Táta pokračovat nechtěl, a tak hospoda v roce 2011 definitivně skončila. Provozoval jsem ji celkem osm let.

#### Další etapa tedy nastává nástupem do zaměstnání, čím ses po studiích zabýval?

Životní cesta mě zavedla do Prahy, kam jsem se přestěhoval. Nastoupil jsem do Fyzikálního ústavu AV ČR, což mi otevřelo dveře do celé Evropy. Měl jsem

možnost pracovat v CERNu, což je Evropská organizace pro jaderný výzkum sídlící v Ženevě ve Švýcarsku. Tato mezinárodní instituce se zabývá vědeckým výzkumem a je největší světovou laboratoří ve fyzice částic. Tam jsem také nahlédl do úžasné dobrodružného světa kvantové fyziky a jaderného výzkumu. Po Ženevě jsem nějaký čas působil ve výzkumném ústavu ve Vídni. Poté jsem se přidal ke kamarádům, kteří založili soukromou firmu, zabývající se vývojem detektorů radiace. Zde jsem zhodnotil své zkušenosti z výzkumu a v této firmě jsem působil až do jara 2023 jako výzkumný pracovník a projektový vedoucí. Bylo to docela intenzivní, montovali jsme například detektory pro NASA, takže výsledky mé práce létají ve vesmíru. Tahle etapa je ale už také za mnou.

### Co děláš teď?

Oženil jsem se a od roku 2021 bydlím ve Stráži nad Nežárkou, kam jsem se přestěhoval z Prahy. Letos v květnu se mi narodil syn Daniel a teď jsem táta na plný úvazek, to znamená, že čerpám mateřskou dovolenou. Do práce se vrátím už jako živnostník a chtěl bych se spíše zaměřit na své záliby, které mi byly vždy blízké a na které jsem neměl čas. Udělal jsem si třeba profesní kvalifikaci instruktora skalního lezení. Také mě baví skialpinismus, mám rád hory, hlavně italské Dolomity. Uvidíme, kam mě tentokrát život nasměruje.

### Proč ses rozhodnul kandidovat do zastupitelstva obce, kde jsi mnoho let nežil? Není to po kariéře vědce trochu nuda?

Jak už jsem říkal, bydlím ve Stráži nad Nežárkou a plánuji zde dlouhodobě zůstat. Hodně času trá-

vím u rodičů v Pístině a tak jsem chtěl být přirozeně součástí dění obce, kde jsem vyrůstal. Za nudu považuji především zbytečnou práci. Když za sebou vidím nějaké výsledky, vždy mě to potěší. V zastupitelstvu můžu alespoň dělat něco pro místní lidi.

### Jaké jsou tvé vize pro rozvoj obce?

Obec by měla jít s dobou a mít moderní pohled na věci a především zajistit, aby se zde lidem příjemně žilo. Je tu momentálně docela bohatý kulturní a společenský život. Pro udržení kontinuity je ale potřeba, aby Pístina lákala a měla co nabídnout mladým lidem. Neměli bychom dopustit, aby nám populace příliš zestárla a my postupně o všechno přišli, třeba i o samostatnost obce.

**Děkuji za rozhovor  
-ma-**

## SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané, i v tomto roce pokračuje celosvětový neklid, prohlubují se válečné konflikty a s lidskou populací si nepřetržitě pohrává i globální klima. Hospodářství Evropy je v recesi a všeobecná digitalizace a nástrhy v kyberprostoru nám starším na klidu nepřidávají.

Nevím proč, ale nějak si ta úvodní negativní slova nechci připouštět, přestože jsme jimi všichni každodenně masírováni.

Opět chci poukázat na to, že blbou náladu si nesmíme pouštět příliš pod kůži a je nutné myslet neustále pozitivně.

V našich končinách jsme si tento rok užili krásného počasí, mnozí z nás žili okolní i místní kulturou a obec se i nadále snaží přispívat ke klidu obyvatel vyváženou místní politikou, bez negativních dopadů na obyvatele.

Opakovaně bych rád všechny spoluobčany vyzval ke komunitní aktivitě, k účasti na akcích, které pořádají každoročně naše místní spolky jak pro děti, tak pro dospělé. Máme krásné nové sportovní



Rozsvícení vánočního stromku a betlému v Pístině 3. 12. 2023

hřiště a bohužel tak málo využívané místními. Stále vnímám nedostatečné zapojení nových obyvatel do místní komunity. Veškeré aktuality, informace o kulturních a sportovních aktivitách jsou neustále dostupné na nově upravených webových stránkách obce.

Využijme toho, že žijeme v tak výjimečné lokalitě mnoha příležitostmi a rozvíjme potenciál, který je zde na dosah.

Naše obec je stále v dobré ekonomické kondici. Za tuto skutečnost děkuji všem aktivním zastu-

pitelům a zaměstnancům obce, včetně aktivních občanů a místních podnikatelů a živnostníků. Je to i výsledek toho, že relativně dobře využíváme dotačních možností ke spolufinancování obecních projektů.

Rád bych nám všem tedy popřál i v roce 2024, abychom žili lidsky bohatým životem, bez svárů a konfliktů, ve zdraví a míru, s veselou myslí.

**váš starosta,  
Antonín Fišer**

## AKTIVITY OBCE

Letošní rok je v řešení opět mnoho obecních aktivit, některé nedořešené z let minulých, některé aktuálně realizované a další s vizi do budoucna.

Stabilně probíhá kvalitně prováděná údržba veřejného prostranství v iniciativě především zaměstnance obce ve zkráceném pracovním úvazku, za podpory místních podnikatelů.

Obec by mohla mít do konce roku 2023 dokončený nový územní plán. Tento dokument má víceletou strukturu a vývoj, kdy jsou řešeny připomínky dotčených orgánů a občanů obce. Po jeho schválení bude možné dál pokračovat v rozvoji naší obce. Jedná se o zásadní dokument ovlivňující veškeré aktivity v budoucím období, mimo jiné umožní stavební rozvoj – severní oblast obce se rozšíří o další stavební pozemky k výstavbě rodinných domů.

Další událostí jsou probíhající komplexní pozemkové úpravy. Jedná se o proces, který má zpřesnit, napravit a zjednodušit hranice pozemkových parcel, za předpokladu souhlasu jednotlivých vlastníků pozemků. Obec bude mít snahu využít potenciál v realizaci tzv. společných zařízení, které mají umožnit obnovu a vznik krajinných prvků, či veřejné infrastruktury. Pozemkové úpravy byly zahájeny úvodním jednáním 26. 6. 2023 a dále pokračovaly vyšetřením stávajících hranic extravilánu a intervilánu v srpnu letošního roku. Proces pokračuje několik dalších let.

Další legislativní záležitostí je tvorba jednotné digitálně technické mapy. Jedná se o digitalizaci veškeré technické infrastruktury na území celé republiky. Cílem je zjednodušit veškerá stavební řízení a mít jednoduchý přehled o technických sítích v každém katastrálním území. Obec spolupracuje na projektu s Jihočeským krajem, snahou je zajistit dotační spoluúčast k doměření některých dílčích úseků obecní infrastruktury.

Obec je zřizovatelem Jednotky sboru dobrovolných hasičů. Naši hasiči jsou poměrně aktivní jednotkou, která se podílí na mnoha zásazích a potřebuje optimální podmínky a technické vybavení ke své činnosti. Aktuálně je v řešení nákup požárního přívěsného vozíku, včetně kompletního zásahového vybavení. Jedná se o soubor techniky v hodnotě cca 900 000,- Kč. Obec získala na toto vybavení dotaci od MVČR ve výši 450 000,- Kč a dále bude žádat o dotaci od Jihočeského kraje ve výši 300 000,- Kč, spoluúčast obce bude tedy ve výši cca 150 000,- Kč. Dokončení projektu



Oprava hráze rybníku Horní návesní  
Financováno v rámci NEXT GENERATION EU

je v plánu v roce 2024.

Další aktivní společenskou složkou obce je knihovna. I zde je potřebné mít odpovídající technické vybavení, především v oblasti digitalizace knihovnického systému. Obec využila dotační spoluúčasti z programu MKČR. Vybavení v hodnotě 52 742,- Kč bylo dotačně podpořeno částkou 36 000,- Kč, mimo jiné šlo o počítač a tiskárnu.

Dlouhodobě usilujeme o rekonstrukci dětského hřiště, ale doposud jsme nebyli úspěšní s dotační spoluúčastí. Aktuálně je prostřednictvím Místní akční skupiny Třeboňsko požádáno o dotaci z Programu rozvoje venkova. Celkové náklady budou cca 1 011 052,- Kč, dotace by mohla pokrýt částku 800 000,- Kč. Ke dni uzávěrky zpravodaje byla naše žádost vybrána k podpoře. S realizací se

počítá v roce 2024 a to i v případě, že obec dotaci nezíská. V obci je nyní poměrně velká skupina dětí a to se v budoucnu nemusí v takovém rozsahu opakovat. Naše děti si jistě zaslouží odpovídající prostředí k volnočasovým aktivitám.

Aktuálně probíhá oprava hráze rybníku Horní návesní. Jedná se o rybník, který dlouhodobě vykazuje problém se stavem okamennované severní hráze a souvisejícím průsakem vody. Obec zajistila dotační spoluúčast na tuto akci od Agentury ochrany přírody a krajiny z programu Národního plánu obnovy – Podpora obnovy přirozených funkcí krajiny. Celkové náklady projektu jsou 1 811 370,- Kč, dotace činí 1 449 096,- Kč spoluúčast obce je 362 274,- Kč. Akci realizuje firma Lesostavby Třeboň a oprava by měla být hotova do konce roku.

Obec dále plánuje výstavbu chodníku u křižovatky místní komunikace na parc. č. 1025/1 s hlavní silnicí na parc. č. 1028 a také výstavbu parkovacích stání v prostoru mezi ZTV sever a stávající obytnou zástavbou, spolu s opravou asfaltových povrchů na dalších místních komunikacích. Za tímto účelem byla uzavřena smlouva s vítězem výběrového řízení na projektové práce, se společností WAY Project z Jindřichova Hradce. Cena za dílo je ve výši 408 859,- Kč.

Předmětný chodník by měl být realizován v roce 2024 za dotační spoluúčasti Jihočeského kraje, kdy bude žádáno z Programu obnovy venkova o částku 300 000,- Kč. Ostatní dílčí objekty budou řešeny postupně v následujících letech, vždy se snahou o dotační spolufinancování.

-af-

# OHLÉDNUTÍ ZA ROKEM 2023 VE FOTOGRAFIÍCH



Masopustní průvod 4. března 2023



Putování po křížcích 27. května 2023



Stavění májky a lampionový průvod 30. dubna 2023



Rybářské závody na Horním návesním rybníku během Sportovního dne 10. září 2023



Posvícení svatě Kateřiny 25. listopadu 2023



Velikonoční tvoření 6. dubna 2023



Podzimní tvoření 22. října 2023

## INFORMACE Z OBECNÍHO ÚŘADU

V září tohoto roku se nám podařilo společnými silami dát na reálný stav přehled o nádobách na směsný komunální odpad a to tím, že občané téměř ze sta procent svědomitě připravili nádoby k očištění.

Díky tomu bude možné odpad přesněji vážit a efektivněji realizovat návrhy ke snižování vyprodukovaného odpadu.

V roce 2024 vychází v platnost nové vyhlášky o místních poplatcích, zastupitelé rozhodli, že se výše poplatků měnit nebude, přestože v odpadovém hospodářství doplácí obec více než

polovinu celkových nákladů, konkrétně 99 000,- Kč. Předpokládám, že dalším společným úsilím ve smyslu důsledného třídění odpadu snížíme celkové náklady na likvidaci odpadu a současná částka 450,- Kč za poplatníka a rok se nebude muset dále zvyšovat.

Probíhající topná sezóna občas odhaluje skutečnost, že v některých topidlech na tuhá paliva dochází ke spalování materiálů, které přispívají ke zhoršené kvalitě ovzduší. Vyzývám tímto majitele kotlů na tuhá paliva, aby používali ke spalování materiály pouze řádně

vysušené a topili způsobem, kdy do ovzduší bude produkováno pouze nezbytně nutné množství exhalací.

Obec i nadále umožňuje trvale hlášeným osobám v obci samovýrobu palivového dřeva v obecních lesích. Jedná se sice o minimální množství dřeva nahodile poškozeného kůrovcem případně poloměm, ale své požadavky mohou občané uplatňovat na úřadu obce a lesní hospodář bude poptávku k žadatelům postupně vykrývat. Cena za prostorový metr je 150,- Kč bez DPH.

-af-

## KAPLE SVATÉ KATEŘINY OSLAVÍ 200 LET

Dominanta naší obce, kaple svaté Kateřiny, oslaví v příštím roce 200 let od své výstavby. Oslavy, spojené s tímto jubileem, jsou plánovány na 5. června 2024. Vše je zatím v přípravách, ale už teď můžeme prozradit, že kromě tradiční církevní bohoslužby nebude chybět ani doprovodný program, který završí večerní taneční zábava.

Návesní kaple patří neodmyslitelně k obrazu českého a moravského venkova. Byly budovány zejména v 18. a 19. století a o jejich výstavbě většinou rozhodovali sami obyvatelé obce. Návesní kaple nesloužily pouze k církevním úkonům, ale plnily rovněž funkci ryze praktickou, neboť podle tzv. „ohňového patentu“, vydaného Marií Terezií v roce 1751, museli obce vybudovat zvoničku na dobře přístupném veřejném místě, na kterou se



*Páter Martin Bětuňák před kaplí při pouti svaté Zdislavy 27. května 2023*

muselo v případě požáru zvonit. V kapli se tedy scházeli sousedé nejen ke společným modlitbám,

ale kaple byla také místem setkávání a zvony v její zvonici obyvatelé obce svolávaly i varovaly před blížícím se nebezpečím.

V současné době pátráme v archivech po historii naší kaple a chtěli bychom touto cestou požádat občany o spolupráci. Kdo z vás by měl doma dobové fotografie, záznamy, nebo zajímavosti o kapli samotné, nebo staré fotografie z obce či z jejího okolí, budeme rádi za jejich zapůjčení a případnou možnost okopírování. Snímky budou použity na výstavu historických fotografií ve společenské místnosti a na informativní brožurku o naší kapli. Materiály můžete nosit na Obecní úřad či do knihovny. Všechny zapůjčené ma-

teriály vrátíme.

-ma-

# JAKÝ BUDE DALŠÍ OSUD „DOMOVA PÍSTINA“?

*Většina našich obyvatel zaregistrovala, že naši dočasní ukrajinští „spoluobčané“ jsou už nějakou dobu pryč. Jak rychle do života naší vesnice přišli, pronikli a rozpoutali vášnivé debaty, tak rychle z něho opět zmizeli a zbyl po nich jen znovu opuštěný objekt. Pár dotazů ohledně situace kolem něho jsme položili Aleši Adamcovi, vedoucímu Chráněného bydlení Naplno.*

## **Jaká je současná situace kolem objektu bývalého Domova Pístina?**

Objekt bývalého Domova Pístina je již od září opět „zakonzervovaný“. Znamená to, že o objekt se řádně staráme – pravidelně jej kontrolujeme, staráme se o zeleň kolem objektu a na zimu je nastavena teplota tak, aby v něm nedošlo k žádným nežádoucím škodám.

I přes všechna uvedená opatření jsme, na základě rozhodnutí kraje v případě potřeby, stále připraveni v souladu s uzavřenou Smlouvou o zajištění ubytovací kapacity a poskytnutí bezplatného ubytování osob s dočasnou ochranou nabídnout objekt pro případnou pomoc potřebným.

## **Co ukázal provoz objektu, který byl po dlouhou dobu neobývaný?**

Dokázali jsme v neskutečně krátké době, a to i díky podpoře Obce Pístina a jejích obyvatel, připravit objekt pro běžný provoz, konkrétně pro ubytování až 90 osob s dočasnou ochranou. Tento provoz si samozřejmě vyžádal vyšší náklady na elektřinu, vodu, odpad, drobné úpravy objektu, ale i na personální zabezpečení. Veškeré náklady na změněný provoz objektu byly hrazeny zřizovatelem,

tedy Jihočeským krajem formou zvýšeného účelového provozního příspěvku. V současné době, kdy je objekt již opuštěný, jsou náklady minimální, spojené převážně s temperováním objektu a jeho drobnou údržbou, kterou zajišťují zaměstnanci na dohodu o pracovních činnostech.

## **Jak dlouho byl objekt uprchlíky využíván a co je s nimi nyní?**

Obyvatelé Domova Pístina, váleční uprchlíci z Ukrajiny, využívali zázemí objektu a přilehlých prostor od jara roku 2022 do konce léta roku 2023. Od července 2023 se zpřísnily podmínky pro pomoc ukrajinským uprchlíkům v Česku (Lex Ukrajina 5). Tento zákon zrušil bezplatné hromadné ubytování. Od této změny se objekt pomalu vyliďňoval a v podstatě zde nakonec žilo jen něco kolem dvaceti obyvatel, kteří patřili do skupiny tzv. zranitelných osob. Vzhledem k nákladům na provoz objektu a snížení počtu obyvatel zřizovatel rozhodl ukončit stávající provoz Domova Pístina a obyvatelům nabídl možnost přestěhovat se do obdobného objektu v Budíškovcích u Dačic. Ti tuto nabídku přijali a nyní bydlí s dalšími uprchlíky v Budíškovcích, kde mají všechny potřebné služby dostupné v blízkém okolí.

Někteří z uprchlíků se rozhodli vrátit zpět na Ukrajinu, někteří se přestěhovali do J. Hradce nebo Č. Budějovic.

## **Kolik lidí tam během jejich pobytu pracovalo a jaké jiné organizace se podílely na chodu a zajišťování pomoci a služeb pro uprchlíky?**

Po celou dobu fungovala v objektu naše kancelář. Na jejím provozu se postupně podílelo kolem 25 zaměstnanců na dohodu o provedení práce v nepřetržitém provozu. Integrace uprchlíků by samozřejmě nebyla možná bez návazné podpory a pomoci dalších obcí, měst, organizací a institucí. Na podporu se podíleli Jihočeský kraj, Obec Pístina, Základní a Mateřská škola ve Stráži nad Nežárkou, Město J. Hradec, Odbor sociálních věcí, lékaři ze Stráže nad Nežárkou a Jindřichova Hradce, Centrum na podporu integrace cizinců pro Jihočeský kraj, Charita Jindřichův Hradec a Třeboň a mnohé další organizace. Dále se zapojili dobrovolníci a dárci z řad veřejnosti. Všem patří velké poděkování. Jsme moc rádi, že vlna solidarity pomohla ubytovaným, zejména ženám a dětem najít rychle bezpečí.

**Děkuji za rozhovor  
-ma-**

## ŠTĚSTÍ HLEDEJ V ZAHRADĚ

*V sobotu 21. října proběhla ve společenské místnosti v Pístině zajímavá beseda. Pozvání přijal Ing. Pavel Chlouba, zahradník, fotograf a publicista.*

Pavel Chlouba žije se svou rodinou v Borovanech, pochází však ze slovenské Bratislavy, kde vystudoval střední zahradnickou školu. Následně absolvoval Zahradnickou fakultu v Lednici na Moravě. Během studií potkal svoji budoucí ženu Ivetku, která ho doprovází

na četných cestách a je jeho pravou rukou při práci na milované zahradě. Pavla Chlobu můžete znát rovněž z televizního či rozhlasového vysílání.

Do Pístiny přijel s aktuálním tématem o podzimní zahradě. Měl připravené ilustrativní snímky,

kteří s humorem sobě vlastním komentoval, dával cenné rady a trpělivě zodpovídal všetečné dotazy. Jak zakládat kompost, jak stříhat rostliny, o významu listů na zahradě, mulčování apod. Během dvouhodinového povídání a příjemné atmosféry, kterou kolem

sebe pan Chlouba šíří, jsme zdaleka nevyčerpali všechna témata a dotazy.

S několika místními ženami jsme hned následující víkend navštívili manžele Chloubovy na jejich zahradě osobně. Lásku k zahradničení je tady znát na každém kroku. Jeden z citátů, kterých je v zahradě umístěno několik, zní: „Pozoruj a vyhodnocuj“. A pan Chlouba sám uznává, že ne vždy se vše povede, zahrada je zkrátka živý organismus, a tak k ní i přistupuje. Práce na ní je jeho receptem na dobrou náladu. Sám se stále vzdělává a inspiruje na svých cestách, ale i během mnoha setkávání ať již s odborníky, nebo laickou veřejností. Zabývá se rovněž návrhy a realizací zahrad. Zajímavé příběhy a náměty z cest a besed pak zpracovává ve svých knihách.

Jeho knihy *Setkání v zahradách* a *Na začátku byl rýč*, jsme



Pavel Chlouba při práci na své zahradě

zakoupili pro místní knihovnu. První kniha *Setkání v zahradách* je velkou obrazovou publikací o evropských zahradách, které navštívil. Druhá kniha *Na začátku byl rýč*, jsou krátké vtipné fejetony se zahradnickou tematikou. Obě dvě jsou k zapůjčení v obecní knihovně. V nedávné době mu vyšla ještě jedna knižní novinka *Myšlenky z květináče*, kterou také hodláme pro naši knihovnu pořídit. Sledovat ho můžete i na jeho facebookových stránkách, pořádá i online přednášky s nejrůznější zahradní tematikou.

Pavel Chlouba je pracovitý, inspirativní a navzdory svému příjmení velmi skromný člověk. Věříme, že jeho návštěva v Pístině není poslední a rádi bychom ho k nám znovu pozvali na zajímavé povídání nejen o rostlinách.

-ma-

## EXOTIKA ZA HUMNY

Asi všichni známe úžasné záběry divoké přírody, exotických zvířat a rostlin z dokumentů. Ať už jsou to deštné pralesy, korálové útesy nebo nekonečné pouště Sahary. I když se to možná nezdá, nemusíme kvůli těmto pohledům cestovat tisíce kilometrů. I u nás lze doslova za humny pozorovat mnoho zajímavého. V tomto prvním „zkušebním“ článku šitým tak trochu horkou jehlou se budeme věnovat jednomu trochu neobvyklému nálezu a nedaleké zoologické zahradě, kde pracuji a kterou bych rád čtenářům přiblížil.

V srpnu tohoto roku byla u stoky v lese (u cihelny) mezi Pístinou a Stráží nad Nežárkou spatřena slunící se želva. Podle rekonice z fotografií nejpravděpodobnějších druhů šlo patrně o želvu žlutolící *Trachemys scripta scripta*. Jde o želvu původem ze Severní Ameriky, která se do naší přírody dostala díky nezodpovědnosti některých lidí. Tato želva je nyní na pokyn Evropské unie na seznamu



Želva žlutolící

invazivních druhů, které je zakázáno chovat, rozmnožovat a dovážet. Naší jedinou původní želvou je želva bahenní *Emys orbicularis*, která je ovšem velice vzácná a na území ČR se vyskytuje jen na určitých lokalitách. Oba tyto druhy můžeme vidět v 15 km vzdálené Zoo Na Hrádečku, která v současnosti chová přes 200 druhů zvířat, z nichž největší část tvoří studenokrevní plazi a obojživelníci. Jedná se o menší privátní zoologickou zahradu rozkládající se na zhruba 10 ha. Lachtany, slony nebo pandy samozřejmě čekat nemůžeme, přesto zde můžeme vidět spous-

tu jiných ikonických zvířat, jako jsou lvi, krokodýli, papoušci Ara nebo třeba klokani. Většinu zejména dětských návštěvníků však ale nejvíce nadchne možnost krmení koz a ovcí. V nadcházejících zimních měsících je zoo otevřena pouze o víkendech, prázdninách a státních svátcích. Od dubna do října je otevřeno denně od 9:00 do 18:00 h. Ideálním časem pro návštěvu zahrady je květen a červen, kdy nejsou takové davy lidí, všechna zvířata jsou zpátky ve venkovních expozicích a také jsou aktivnější než v letních vedrech.

V blízkém okolí Pístiny se vyskytuje mnoho vzácných rostlin i živočichů, se kterými bych vás rád v některém z příštích článků seznámil a poodhalil jejich tajemství. Jsou to druhy, kterých si často ani nevšimneme. Ať už pro jejich skrytý způsob života nebo nepatrné rozměry, což jim ale na zajímavosti, kráse a exotickém dojmu určitě neubírá.

Jan Doněk

# KALENDÁŘ KULTURNÍCH A SPORTOVNÍCH AKTIVIT OBCE PÍSTINA NA ROK 2024

Masopust	17. 2. 2024	Sportovní den pro děti a dospělé	7. 9. 2024
Posezení s harmonikou	1. 3. 2024	Podzimní tvoření	25. 10. 2024
Velikonoční tvoření	24. 3. 2024	Posezení, beseda	26. 10. 2024
Velikonoční koncert	31. 3. 2024	Kateřinské posvícení	23. 11. 2024
Stavění májky	30. 4. 2024	Rozsvícení vánočního stromu	1. 12. 2024
Pouť svaté Zdislavy	25. 5. 2024	Mikulášská nadílka	5. 12. 2024
Kácení májky	8. 6. 2024	Vánoční dílna	7. 12. 2024
Oslava 200 let kaple sv. Kateřiny	5. 7. 2024	Adventní zastavení	15. 12. 2024

## HOSPIC SV. KLEOFÁŠE JE TU I PRO VÁS

Na Třeboňsku a Jindřichohradecku funguje Hospicová péče sv. Kleofáše již od konce roku 2013 a za dobu svého působení poskytla péči již téměř 500 rodin. Stali jsme se spolehlivým partnerem všem rodinám, které se rozhodli doprovodit své blízké v závěru života doma. Z průzkumů víme, že si 80 % lidí přeje zemřít doma a díky mobilnímu hospici je to možné. Hospic poskytuje domácí specializovanou paliativní péči, kdy jsou k dispozici lékaři a zdravotní sestry pacientům 24 hodin denně. Umírajícímu garantujeme, že nebude trpět bolestí a zůstane zachována jeho lidská důstojnost. Kromě domácí paliativní péče nabízíme také služby pečovatele, které pomohou s běžnou péčí o klienta v domácím prostředí a pečujícím nabídnou možnost odpočinku. Součástí nejužšího

týmu je také kaplan, sociální pracovnice, psychologka, fyzioterapeutka, poradkyně pro pečující o lidi s demencí a poradkyně pro pozůstalé. V Jindřichově Hradci máme plně vybavenou půjčovnu kompenzačních pomůcek.

Dosah naší činnosti ve službách přímé péče zvyšujeme aktivitami na poli vzdělávání, osvěty a komunikace o smrti a umírání. Organizujeme řadu benefičních akcí – autorské čtení, koncerty, divadelní představení, knižní bazar i blešák. Každý rok na podzim organizujeme Týden pro hospic, který se koná u příležitosti Světového dne hospicové a paliativní péče. Dbáme na lidskost, respekt a lidské porozumění.

Závěrem bychom chtěli vřele poděkovat Obci Pístina za dlouhodobou finanční podporu. Ta doposud činí již 35 000 Kč. Co s darova-

nými prostředky činíme? Putují na provoz hospicové péče, kde nás jeden den stojí 2 824 Kč. Z této částky hradí 65 % zdravotní pojišťovny. Zbylou částku 988 Kč musíme získat z jiných zdrojů. A právě díky podpoře vaší obce můžeme poskytovat kvalitní péči i nadále. Pevnou součástí naší hospicové rodiny jsou také dárci z řad jednotlivců. Kdyby vám podpora hospice dávala smysl, podpořit nás můžete v naší předvánoční kampani s názvem Zajiskřete pro hospic: [www.kleofas.cz/zajiskrete-pro-hospic](http://www.kleofas.cz/zajiskrete-pro-hospic).

Více informací naleznete na: [www.kleofas.cz](http://www.kleofas.cz) či na našem facebookovém profilu: <https://www.facebook.com/hospicpictrebon/>

**Petra Pfeiferová**

**Pístinský zpravodaj** • Vydavatel: Tělovýchovný spolek Pístina z. s. • Redaktor: Marcela Adamová (-ma-)

Adresa redakce: Pístina 35, 378 02 • Tel.: 728 281 983, e-mail: [tpistina@gmail.com](mailto:tpistina@gmail.com)

Grafická příprava: DesignAd s. r. o.

Redakce si vyhrazuje právo článků zkrátit, s obsahem čtenářských příspěvků se redakce zpravodaje nemusí vždy ztotožňovat. Elektronickou verzi zpravodaje najdete na adrese: [www.pistina.cz](http://www.pistina.cz) • Pokud nedostanete zpravodaj, můžete si ho vyzvednout na Obecním úřadě Pístina.

Příspěvky a náměty je možné zasílat na výše uvedenou e-mailovou adresu.